

提效率、增活力、减负担——

港城中小学掀起“智”风潮

□ 赵阳 李超 康凯

随着DeepSeek等人工智能技术的广泛应用，一场深刻的“智慧教育革命”正在我市中小学全面展开。

绘制智慧教育蓝图

在全市数字教育工作推进会上，我市正式发布《连云港市人工智能赋能基础教育三年行动计划(2025-2027)》。

“我们将紧扣人工智能赋能教育高质量发展这条主线，重点推进三大任务。”王修杰表示。

塑教育生态。具体将从教、学、管、研、评5个维度系统推进，打造连云港人工智能赋能教育品牌。

会上，教育部教育技术与资源发展中心副主任赵宪志高度评价我市举措：“连云港在支持国家智慧教育云平台资源建设和应用以及基础教育信息化方面始终走在前列。”

省教育信息化和数据管理中心主任孙其华在会上表示，将支持连云港市加快布局教育数字化创新赛道。

人工智能改变课堂教学

“再翻一个！再翻一个！”在连云港师专二附小的科学教室里，孩子们兴奋地

围着一台智能机器狗欢呼雀跃。

与此同时，师专三附小的语文老师顾士伟正在使用智能批阅系统。

人工智能技术的深度应用，正在我市教育领域引发全方位变革。

在全市数字教育推进会上，我市与无锡市9名幼儿园、中小学教师现场进行数字技术应用微课堂展示。

在建宁小学张雪老师的数学课上，学生与“数对”概念的发明者数学家笛卡尔对话。

在市朱麻小学的一节课上，学生用AI写了一首歌。3名学生先将一位同龄人给父亲的书信文字改成歌词。

程融合。

“这些微课程打开了我的视野，震惊了我。”东港小学老师朱艳在推进会现场对笔者说。

人工智能引发教育变革

在推进人工智能教育的过程中，教师角色正经历着从“知识传授者”到“学习引导者”的深刻转型。

据了解，预计经过3至5年的实践，我市将实现中小学人工智能课程普及率和实验室覆盖率均达90%以上。

更在于其对教育本质的深刻思考——以AI为工具，回归育人初心，让每个学生都能在智能时代获得全面而有个性化的发展。

灌南开启自然资源执法监管新模式 『天拍地巡』让违建『无处遁形』

本报讯(记者 李江 通讯员 刘永明 赵晗)为推动新增违法建设依法从快处置，强化源头治理、智慧化监管，灌南县自然资源和规划部门创新“天拍地巡”巡查管控模式。

近日，灌南县自然资源和规划局执法部门利用“天拍地巡”系统，在比对分析中发现新安镇东王村大场沟一块地出现疑似违建开工建设。

“依托镇级智慧监管平台，我们接入乡镇无人机巡检、卫星遥感影像等多维度数据源，打造‘天上看、地上查、网上管’的立体化监测体系。”

新安镇科学规划无人机飞行航线，创新“智能识别—精准定位—快速处置”工作模式，实现了“全覆盖”“全天候”“全自动”巡检。

世界孤独症关注日 主题晚会温情上演

本报讯(记者 张晶晶 通讯员 沈怀梁)3月28日，连云港大剧院座无虚席，一场以“把每一颗星放在每一颗心上”为主题的孤独症关注日主题晚会在这里温情上演。

今年4月2日是第18个世界孤独症关注日，江苏省率先出台《孤独症人群全程关爱服务实施方案(2025—2028年)》。

在节目表演环节，好心情康复机构的孩子们带来的《快

乐的风火轮》轮滑+篮球表演，展现了他们的活力与自信。

近年来，随着社会对孤独症的认识和关注，越来越多“星星的孩子”开始走出自我，融入社会。

市水利局志愿服务队开展宣传活动 将节水理念融入居民生活

本报讯(记者 刘蔚 通讯员 张义祝 李怀明 徐毅)近日，市水利局“清润小水滴”志愿服务队联合海州区新浦街道市东社区。

针对老年群体更多关注实用性这一特点，志愿服务队以“节水中国 你我同行”为主题，

组织了市东社区老年人专场宣传。通过展板展示、宣传片展播以及举办日常生活节水知识讲座等方式。

(上接一版) 这些经验弥足珍贵，必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

文章指出，中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用。

文章指出，要以“十年磨一剑”的坚定决心和顽强意志，只争朝夕、埋头苦干，进一步一个脚印把建成科技强国的战略目标变为现实。

D6号楼里的“小小家园”

□ 张晨晨 宋梦凡 文/图

有的围在桌前认真地叠毛巾，有的在封口机的协助下认真地做包装袋。

残疾人晓梅(化名)一边讲话，一边熟练地将黄色的毛巾翻转、折叠，顺势装入包装袋。

南城街道残疾人之家位于高新区学院南路59号茗昇花园小区D6号楼内。

“整个街道持证的残疾人有300多人，在这里工作的人，最大的58岁，最小的18岁。”

“将残疾人之家办到残疾人的身边，办到他们的心坎里，才能发挥它真正的作用。”

3月初，街道接到了一家毛巾出口企业的活儿，大家纷纷上阵。

开心、充实。”吴浩指了指挂在墙上的考勤表说。

那么，这样的项目从哪里来？自然是企业来。“我们积极地与一些企业沟通合作，为这些需要帮助的特殊人群提供力所能及的就业服务。”

工作人员，郭守荣对这群可爱的人也看在眼里疼在心里。

忙了一阵后，残疾人之家的“员工”们纷纷放下手里的活儿。

门外是一处约300平方米的农疗基地，种着青菜、小葱等各类农作物。

针对老年群体更多关注实用性这一特点，志愿服务队以“节水中国 你我同行”为主题，

有效解决业务窗口忙闲不均、群众等待时间过长等问题

海州“不对应审批”便民利企

本报讯(记者 王进文 通讯员 刘静 王慧 李颖娟)“现在到海州办事就像按下了快捷键！”

在“不对应审批”模式下，海州区政务服务中心企业登记综合服务窗口

统一出件”的工作模式正在高效运转。通过建立工作人员定期轮岗、系统智能派件机制。

在“不对应审批”改革中，数字技术成为关键支撑。

托电子营业执照、企业档案网上查询等技术，企业“零跑动”就能办成事。

在提升效率的同时，海州区更注重服务温度的传递。

针对企业反

馈的需求，海州区不断推进“不对应审批”模式再升级。

优化营商环境在行动